

НАША СТРАНА

ЕЖЕНЕДЕЛЬНАЯ ГАЗЕТА

ОСНОВАНА И. Л. СОЛОНЕВИЧЕМ

“NUESTRO PAIS”

SEMENARIO MONARQUICO RUSO

Registro Nacional de Propiedad Intelectual Nº 949917

Editor - Director

TATIANA K. DE DUBROWSKY

Casilla de Correo 2847

Buenos Aires

Argentina

Correo
Argentino
Suc. 30 (B)

FRANQUEO PAGADO

Concesión Nº 4233

Concesión Nº 3980

INTERES GENERAL

AÑO XXIV Buenos Aires, Martes 11 de Abril de 1972

Буэнос Айрес, вторник 11 апреля 1972 года

№ 1155

Христос Воскресе!

Письмо А. И. Солженицына патриарху Пимену

ВЕЛИКОПОСТНОЕ ПИСЬМО

Приводим только что полученный полный текст письма А. И. Солженицына патриарху Пимену.
Ред.

Святейший Владыко, камнем гробовым давит голову и разламывает грудь еще не домершим православным людям то, о чем это письмо. Все знают и уже было крикнуто вслух и опять все молчат обреченно. И на камень еще надо камешек положить, чтобы дальше не мочь молчать. Меня таким камешком придавило, когда в Рождественскую ночь я услышал Ваше послание. Защемило то место, где Вы сказали наконец о детях, может быть, первый раз за полвека с такой вестью, чтобы наряду с любовью к отчизне родители прививали бы своим детям любовь к Церкви (очевидно, и к вере самой?) и ту любовь укрепляли собственным, добрым примером. Я слышал это — и поднялось передо мной мое раннее детство, проведенное во многих церковных службах и то необычайное по свежести и чистоте изначальное впечатление, которого потом не могли истереть никакие жернова и никакие умственные теории. Но что это? Почему этот честный призыв обращен Вами только к русским эмигрантам? Почему тех детей Вы зовете воспитывать в христианской вере, почему только дальнюю паству Вы остерегаете «распознавать клевету и ложь» и укрепляться в правде и в истине? А нам распознавать? А нашим детям прививать любовь к Церкви или не прививать? Да, повелел Христос идти разыскивать собою потерянную овцу, но все же, когда девяносто девять на месте, а когда и девяносто девять подручных нет не о них ли должна быть забота первая? Почему, придя в церковь крестить сына, я должен предъявить свой паспорт? Для каких канонических надобностей нуждается Московская Патриархия в регистрации крестящихся душ? Еще удивляться надо силе духа родителей, с которой они проходят доносительскую эту регистрацию, потом подвергаясь преследованию по работе или публичному высмеиванию от невежд. Но на том иссякает настойчивость. На крещении младенцев обычно кончается все приобщение детей к Церкви. Последующие пути воспитания в вере глухо закрыты для них; закрыт доступ к участию в церковной службе, иногда и к причастию, а то и присутствию. Мы обкрадываем наших детей, лишая их неповторимого, чисто ангельского восприятия богослужения, которого в зрелом возрасте уже не наверстаешь и даже не узнать, что потеряно. Перешиблено право продолжать веру отцов, право родителей воспитывать детей в собственном миропонимании, а Вы, церковные иерархи, смирились с этим и способствуете этому, находя достоверный признак свободы в том, что мы должны огдять детей беззащитными не в нейтральные руки, но в удел атеистической пропаганды, самой примитивной и недобросовестной; в том, что отрочество, вырванное из христианства, — только бы не заразились им! Для нравственно-

го воспитания оставлено ущелье между блокнотом агитатора и уголовным кодексом. Уже упущено полувекое прошлое, уже не говорю вызволить настоящее, но будущее нашей страны как же спасти? Будущее, которое составится из сегодняшних детей? В конце концов истинная и глубокая судьба нашей страны зависит от этого: окончательно ли укрепится в народном понимании правота силы или очистится от затмения и снова засияет сила правоты? Сумеет ли мы восстановить в себе хоть некоторые христианские черты или потеряем их все до конца и отдадимся расчетам самосохранения и выгоды? Изучение русской истории последних веков убеждает, что вся она протекла бы несравненно человечнее и взаимосогласнее, если бы Церковь не отреклась от своей самостоятельности и народ слушал бы голос ее, сравнимо с тем, как, например, в Польше. Увы, у нас давно не так. Мы

теряем и утеряли светлую этическую христианскую атмосферу, в которой тысячелетия устоялись наши нравы, уклад жизни, мировоззрения, фольклор, даже самое название людей христианами. Мы теряем последние черточки и признаки христианского народа. И неужели это может не быть главной заботой Русского Патриарха? По любому злу в дальней Азии или Африке Русская Церковь имеет свое взволнованное мнение, лишь по внутренним бедам — никогда, никакого. Почему так традиционно-безмятежны послания, исходящие к нам с церковных вершин? Почему так благодушны все церковные документы, будто они издаются среди христианнейшего народа? От одного безмятежного послания к другому в один ненастный год. Не отпадет ли нужда писать их вовсе. Их будет не к кому обратиться, не останется паствы, кроме Патриаршей Канцелярии. Вот уже седьмой год пошел, как два

честнейших священника Якунин и Эшлиман своим жертвенным примером, подтверждая, что не угас чистый пламень христианской веры на нашей родине, написали известное письмо Вашему предшественнику. Они обильно и доказательно представили ему то добровольное внутреннее порабощение — до самоистребления, до которого доведена Русская Церковь: они просили указать им, если что неправда в их письме. Но каждое слово их было правдой, никто из иерархов не взялся их опровергнуть. И как же ответили им? Самым простым и грубым: наказали, за правду — отвергли от богослужения. И вы — не исправили этого по сегодня. И страшное письмо двенадцати вятичей также осталось без ответа, и только давили их. И по сегодня все также сослан в монастырское заточение единственный бесстрашный архиепископ Гермоген Калужский, не допустивший закрывать свои церкви, сжигать иконы и книги запоздало — остервенелому атеизму, так много успешшему перед 1963 годом в остальных епархиях.

Седьмой год, как сказано в полную громкость — и что же изменилось? На каждый действующий храм — двадцать снесенных и разрушенных безвозвратно, да двадцать запустений и осквернений, — есть ли зрелище более надрывное, чем скелеты? Достояние птиц и кладовщиков? Сколько населенных мест по стране, где нет храма ближе ста и даже двухсот километров? И совсем без церкви остался наш Север — издавнее хранилище русского духа, и, предвидимо, самое верное русское будущее. Всякое же попечение восстановить хоть самый малый храм, по одноконному закону, так называемого отделения, перерожжено для деятелей, для жертвователей, для завещателей. О колокольном звоне мы уже и спрашивать не смеем — а почему лишена Россия своего древнего украшения, своего лучшего голоса? Да храмы ли? Даже Евангелие у нас нигде не достать. Даже Евангелие везут нам из-за границы, как наши проповедники везли когда-то на Индию.

Седьмой год — и хоть что-нибудь отстояно Церковь? Все церковное управление, поставление пастырей и епископов (и даже бесчувствующих, чтоб удобнее высмеять и разрушить Церковь) все также секретно ведется из Совета по делам. Церковь, диктаторски руководимая атеистами, — зрелище невиданное за два тысячелетия. Их контролю отдаю и все церковное хозяйство, и использование церковных средств — тех медяков, опускаемых набожными пальцами. И благолепными жемами жертвуют по пять миллионов рублей в посторонние фонды — а нищих гонят в шею с паперти, а прохудившую крышу в бедном приходе не на что починить. Священники бесправны в своих приходах, лишь процесс богослужения пока еще доверяется им, и то не выходя из храма, а за порог к больному или на кладбище, надо спрашивать постановления горсовета.

ПАСХАЛЬНОЕ ПРИВЕТСТВИЕ

БОГОЛЮБИВОЙ ПАСТВЕ АРГЕНТИНСКОЙ ЕПАРХИИ ХРИСТОС ВОСКРЕСЕ!

С архипастырской любовью и пасхальной радостью приветствую Вас, дорогие о Господе братие и сестры — духовные чада мои, с Светлым праздником Пасхи Христовой, молитвенно желая Вам здравия и благополучия, а над всем сим мира душевного и жития благочестивого, приближающего нас к Богу и небесному блаженству «в не вечернем дне Царствия Его».

Примите сие мое пасхальное приветствие, не по обычаю только приносимое, а как свидетельство моей архипастырской любви к Вам и как мой ответ на Вашу любовь ко мне, явленную в бытность мою в далекой Австралии и ныне пребывающему в Буэнос Айресе. Высоко ценю эту Вашу любовь, которая преодолевает препятствия и объединяет всех нас в молитве.

Не будь на то святой воли Божией, я не был бы с Вами в эти святые и светлые дни Пасхи Христовой. Покорность Его святой воле побудила меня оставить Австралию и добрых многочисленных друзей своих там и прибыть к Вам в Аргентинскую епархию, вторично мне посланную Богом.

И вот ныне, в «Сей нареченный и святой день, праздников праздник и торжество из торжеств», воодушевленные верою и любовью к Христу Жизнодавцу, мы с Вами снова возносим хвалу и молитвы наши к Нему, прося у Него небесной помощи и благословения на жизненный подвиг.

Однако вместе с радостью общения с Вами после более двухгодичного моего отсутствия с большим огорчением я узнал в Синоде, что собранное нашими усилиями в течение 14-летней страды нашей на ниве Христовой в Аргентине единство и целостность Аргентинской епархии разрушены. К сожалению, старейший Св.-Троицкий приход вышел из состава нашей епархии, надеюсь, что временно. Воскресенский приход в Монтевидео (Уругвай) два года остается без священника. В епархии не хватает духовенства. В Парагвае усердно трудится на пастырской ниве один только прот. Иоанн Петров на 4 прихода. В жизни нашей епархии осуществляются св. слова Господа: «Жатвы много, а делателей мало» (Мф. 9, 37). Будем молить Господа выслать делателей на жатву Свою.

Мысли нерадостны, но основаны на реальности и состоянии Аргентинской епархии в данное время. Надежда на помощь Божию свыше, что воодушевляет нас на архипастырское делание.

При этом направляю свой мысленный взор к своим многочисленным друзьям в Австралии и Северной Америке проживающим и с любовью пасхально приветствую их, молитвенно желая им великой радости и мира душевного.

В заключение своего пасхального приветствия паки повторяю с радостью: Христос Воскресе! и пасхально всех лобзаю.

✠ АРХИЕПИСКОП АФАНАСИЙ

Пасха Христова 1972 г.
Буэнос Айрес, Аргентина.

АЛЕКСЕЙ РОСТОВ

НА РОДИНЕ

447. С.С.С.Р. ЗАКРЕПЛЯЕТ СВОЮ ВОЕННУЮ ГЕГЕМОНИЮ В ЮЖНОЙ АЗИИ. — ПРЕСЛЕДОВАНИЕ ВЕРУЮЩИХ В ЛИТВЕ. — РОСТ МНОГОЛЮДНЫХ ГОРОДОВ.

В предвыборных выступлениях демократическая оппозиция упрекает Никсона в том, что он, сосредоточивая свое внимание на Западной Европе и арабско-израильском конфликте, теряет политические позиции в Южной Азии. Пекин и Вашингтон ставили ставку на Пакистан, который фактически проиграл войну против Индии и потерял Восточный Пакистан, ставший Бенгала-Дешом, причем и Индия и Бенгала-Деш все более переходят на роль победивших сателлитов Москвы. Ярким показателем падения американского престижа является поездка нового президента Пакистана Али Бхутто на поклон в Москву после констатации американского не то бессилия, не то неумения помогать своим союзникам в Южной Азии. После переговоров с 16-го по 18-е марта с Бхутто выпущено совместное коммюнике о «восстановлении торговых, экономических, научно-технических и других связей, прерванных в результате известных событий в 1971 г.» СССР обещает построить металлургический завод в Карачи, расширить товарооборот. Обе стороны осуждают американскую агрессию в Индо-Китае и требуют вывода израильских войск из оккупированных арабских земель, ликвидации остатков колониализма. Словом, Пакистан впервые воспринял все требования советской дипломатии. За это Брежнев, Подгорный и Косыгин обещают посетить Пакистан, отсюда Киссинджер тайно летал в Пекин.

Эта капитуляция американского союзника перед СССР позволит последнему считать себя хозяином на побережье Индийского океана, опираясь на морские и авиационные базы в Индии и Бенгала-Деш при молчаливой поддержке обманувшегося в расчете на США Пакистана. Тем временем США прервали никчемные переговоры с Сев. Вьетнамом в Париже и продолжают бомбить его войска в Камбодже и Лаосе. Участились налеты на южные районы Сев. Вьетнама. Дважды северовьетнамцы совершали налеты на самую столицу Камбоджи, но каждый раз были отбиты через несколько часов, а южновьетнамцы снова вторглись в Камбоджу для уничтожения вновь созданных северянами военных баз в джунглях. Конца этой войне не предвидится.

К новому секретарю Объединенных Наций австрийцу Вальдхейму обратились с жалобой на религиозные преследования литовцы, пославшие копию своего протеста на имя Брежнева с 17.000 подписей. Боясь, что Брежнев и Вальдхейм не откликнутся, их представители в Москве передали копии этого документа иностранным журналистам, которые 27-го марта поведали о нем своим газетам и журналам. В протесте указывается на нарушение Сталинской Конституции 1936 г., гарантировавшей свободу религии, секретарем ЦК литовской компартии 70-летним стариком Снечкусом, председателем совета министров Манюшином и председателем Верховного Совета Шаумаскасом. Агенты Литовского Комитета Государственной Безопасности арестовывают сборщиков подписей под этой петицией и заковывают их в кандалы. Они просят журналистов довести текст протеста до

Вальдхейма, ибо официальное представительство Объединенных Наций в Москве состоит исключительно из советских чекистов и в нем нет ни одного иностранца. Литовцы просят вернуть из сибирской ссылки в Заполярье ксендзов Юлионаса Степановичуса и Винченгаса Сладкевичуса, которым за десять лет ссылки не предъявлено никаких обвинений. В ноябре 1971 г. приговорены к пяти годам концлагеря строгого режима о.о. Ян Здебский и Петрас Бубнис за преподавание катехизиса, обязательного для католиков перед первым причастием. Запрещая частное преподавание катехизиса детям и учащейся молодежи, правительство заставляет их посещать в школах уроки атеизма. Там от них требуют на экзаменах писать сочинения на антирелигиозные темы, что претит их совести, но без этого молодежь не может получить дипломов об окончании средней школы.

Литовцы сравнивают современное положение католиков в Северной Ирландии, которое осуждает советская печать, с советским и находят его несравненно лучшим. Отдел народного образования в Вильковнишках уволил из средней школы преподавателя Бриленаса за то, что он посещает церковь и причащается. Верующих увольняют с работы даже тогда, когда они работают в качестве подавальщиц в ресторанах и закусочных. Им отказывают в приеме на всякую даже тяжелую работу и требуют подписки в том, что они не монахини закрытых католических монастырей. На проселочных дорогах уничтожают поставленные в прошлом столетии на перекрестках распятия и часовни. Со своей стороны советские евреи протестуют против препятствий молодым учащимся посещать синагоги в Киеве и в Одессе, которых потом вызывают в комячейки школ и издевательски допрашивают.

В Москве 29-го марта вечером милиционеры и дружинники с повязками на рукавах разогнали две тысячи евреев, стекавшихся к синагоге для празднования Пасхи под предлогом, что они препятствуют уличному движению. Милиционеры врзались в толпу, разделили ее на две части и погнали от синагоги по Архиповской улице, при чем офицер милиции кричал в громкоговоритель: «Граждане, не задерживайтесь! Расходитесь!» Трое юношей, пытавшихся протестовать и вступивших в пререкания с милиционерами, были задержаны и отправлены в районный участок милиции. Дальнейшая их судьба пока неизвестна.

Центральное Статистическое Управление опубликовало интересные данные о населении советских городов. Свыше миллиона жителей имели в 1917 году лишь Петроград и Москва. За миллион перевалило население Киева в 1956 г., Баку и Горького в 1961 г., Харьков, Ташкента и Новосибирска в 1964 г., Куйбышева и Свердловска в 1970 г. и Минска в 1971 году. Теперь имеются 221 город с населением свыше 100.000 чел., из которых больше полумиллиона жителей имеют 33 города. Свыше 100.000 жителей имеют Новокузнецк (б. Сталинск), где я отбывал после концлагеря ссылку, Магнитогорск, Комсомольск на Амуре и

при заграждении христианства, однако, оно выстояло и расцвело. И указало нам путь: жертву. Лишенный всяких материальных сил — в жертве всегда одерживает победу. И такое же мученичество, достойное первых веков, приняли наши священники и единоверцы на нашей живой памяти. Но тогда — бросали львам, сегодня же можно потерять только благополучие.

В эти дни, колленно спускаясь перед крестом, вынесенным на середину храма, спросите Господа: какова же иная цель Вашего служения в народе, почти утерянное и дух христианства, и христианский облик?

Подписано: Александр Солженицын,
Великий пост,
Крестопоклонная неделя,
1972 год.

Какими доводами можно убедить себя, что планомерное разрушение духа и тела Церкви под руководством атеистов — есть наилучшее сохранение ее? Сохранение — для кого? Ведь уже не для Христа. Сохранение — чем? Ложью? Но после лжи — какими руками совершать евхаристию?

Святейший Владыко! Не пренебрегайте вовсе моим недостойным возгласом. Может быть, не всякие семь лет Вашего слуха коснется и такой. Не дайте нам предположить, не заставьте думать, что для архипастырей русской Церкви земная власть — выше небесной, земная ответственность — страшнее ответственности перед Богом.

Не перед людьми, не тем более на молитве не слукавим, что внешние пути сильнее нашего духа. Не легче было и

строившиеся уже после Второй мировой войны Ангарск, Братск, Находка на Тихом океане, Норильск в устье реки Енисей, Менделеевск в Татарской республике, Салават в Башкирской республике, Сумгаит и полумиллионная Караганда, 200-тысячный Балкаш, сто двадцатитысячные Темир-Тау, Джезгаган в Средней Азии. Среди самых молодых городов можно назвать Вольногорск вблизи от Днепропетровска, центром которого является новый завод специальных сталей, Кирс в Кировской области, Кайракум в Ленинабадской области Таджикской республики, Ленск на реке Вилюй Якутской автономной республики, Карждай в Литве, Солигорск в Минской области Белоруссии.

Эти новые города строятся вокруг новых заводов, причем первое время строители живут в наскоро сколоченных бараках и землянках, (что в полярных областях лучше обеспечивает в зимнее время тепло). В тяжелых и антисанитарных условиях строят в первую очередь цеха будущего завода, выкопав для него котлован и произведя планировку местности. Это особенно тяжело при мерзлом грунте. Затем, когда начинается эксплуатация и выпуск продукции основными цехами, начинают строить жилые дома для будущих работников завода и подсобные учреждения: больницы, школы, бани, столовые и рестораны. Затем — театры и кино.

Следует отметить, что многие эти города в начале строились заключенными лагерей. Это относится к металлургическим гигантам первой пятилетки Магнитогорску и Новокузнецку, затем стройкам эпохи Ягоды и Ежова, как Норильск, и наконец к стройкам эпохи Хрущева и Брежнева, как воспетый Евтушенко Братск, Ангарск и Салават. Никто не считал, сколько погибло заключенных на этих стройках, никто не знает, например, что в 1930 г. первый металлург Кузнецкого гиганта инженер Саров после стойшей человеческих

жертв аварии первой домны был обвинен в саботаже и вредительстве при ее постройке и расстрелян, а труп его с трупами его помощников по постройке домны был брошен в домну. Местные инженеры — его преемники говорили, что в старину монастыри строили на мощах их святых основателей, а при большевиках заводы строят на костях погибших при стройке заключенных, вольных рабочих и проектировавших и возводивших завод инженеров.

Конечно, ни в одном из перечисленных выше городов нет ни одного православного храма, но из процессов «истинноправославных» знаем, что там обнаружены общины Потаенной Церкви, которая приобретает верных среди строителей и рабочих этих новых заводов. Возможно, что там тайно проповедывали «церковники» из заключенных, работавших на строительстве и также тайно возвещавших слово Божие в бараках заключенных или при рытье котлованов. Они же молились об упокоении новоприобретенных чад нашей Церкви, кончивших христианами свою мученическую жизнь на койках примитивного госпиталя для заключенных. Об условиях на стройках в Сибири, Карелии и Казахстане в подпольном произведении поэзии говорится:

«На сибирском погосте
Тлеют русские кости:
Засыпают пурга и метель.
На Беломорском канале
Нас водой заливали,
Пожалеть нас никто не хотел.

А в степях Казахстана
Рыли мы котлованы.
Нам мерещилась только б вода,
Нас ветры обдували,
Нас пески засыпали,
Хоронили живьем без следа».

Этой стороны советского строительства мы не имеем права забывать!

Алексей Ростов

БИБЛИОГРАФИЯ

В. И. Криворотов.
«КОНТРРЕВОЛЮЦИОНЕРЫ»,
роман в 3-х частях. Мадрид. 1971 г.

Этот большой, захватывающий своей темой роман В. И. Криворотова, является политической хроникой русского общества предреволюционной эпохи. Автор дает правдивую картину той липкой паутины, «которой опутала Россию интернациональная банда ее врагов, именуемая автором «анонимы», которая проводила на чуждом ей теле России свои темные, преступные задания. «Контрреволюционеры» в понимании автора, это все те, кто, так или иначе стал поперек пути этим международным бандам, творящим в России свое иудино дело. В определение «контрреволюционеры» входят и честные русские патриоты (корнет граф Рославлев, помещик-хлебобор Мураховский, инженер Лозовский), и бывшие русские революционеры-идеалисты, которые, «прозрев» и раскаявшись, поняли в чьи грязные руки попали их идеалистические мечтания (инженер Водынский, агроном Лешнев, старые революционеры Никифоров и Котлова, учитель Романов, Волков и др.), и здоровые духом, трезво смотрящие крестьяне (подрядчик Петр Лысенко и его брат Афанасий), и квалифицированный рабочий паровозно-строительного завода Борцов отлично разбирающийся в фальши посулов чужаков-пропагандистов.

Постепенно осознавая всю опасность для их родины конспиративной работы «анонимов», эти русские патриоты в противовес им организуют свои общества («Отечественники» и «Возрожденцы») и объявляют «анонимам» беспощадную войну «не на жизнь, а на смерть». Автор дает волнующую картину этой ожесточенной борьбы, в которой «бесы революции» — разные розенгольцы, лейкины, антизерские, фишманы, лактусы, збаровские, гиришманы и им подобные не гнушались применять против своих врагов клевету, ложные доносы, шантаж и угрозы, а то и просто револьвер и нож. В орбиту грязной игры этих бездушных интернациональных бандитов попали и стали их жертвами русские барышни-идеалистки — Нина Лозовская и Варя Зубова.

Криворотов дает верные и отчетливые образы. Правда, в ходе романа у автора

встречаются некоторые небольшие «бытовые» ошибки (так он, очевидно, не знал, что подчиненные, обращаясь к командиру полка, имеющему графский титул, должны были титуловать его не «Господин полковник», а «Ваше сиятельство». До революции офицер говорил солдату не «вы», а «ты»; камердинер, докладывая о своей барыне-графине не говорил «Государыня-графиня», а «Ее сиятельство»; чины полиции в Императорской России не носили офицерских чинов (поручик и т. д.). Кроме того, в 1892 году, когда начинается действие романа, в Москве не могло быть «голубых гусар», так как еще в 1882 году, в целях удешевления стоимости обмундирования, все армейские гусарские и уланские полки лишились своих гусарских и уланских форм и были превращены в «драгунские», каковыми и оставались до 1907 года, когда им вновь была возвращена их старая гусарская и уланская форма). Но это, конечно, мелочи и не влияют на достоинство романа.

На фоне описываемой автором беспощадной политической борьбы между «анонимами» и «контрреволюционерами» разворачиваются личные «романы» главных героев (графа Рославлева и инженера Водынского). Роман «Контрреволюционеры» захватывает своей динамикой и заставляет с неослабеваемым интересом следить за развитием его действий.

Роман, пожалуй, еще больше выиграл бы, если бы в нем не было так много действующих лиц и потворений одних и тех же рассуждений, что несколько его загромождает, а кроме того, не взирая на его объемистость (около 1500 страниц), роман, в конечном итоге, создает впечатление какой-то незавершенности, что, впрочем, отнюдь не понижает к нему интерес. Да вот что еще можно поставить в упрек автору: это — ввод в роман много лишнего полемического элемента, который, в сущности, сводится к пересказыванию устами его героев (Мураховского и Водынского) огульных обвинений целого класса русского дворянства, будто оно дало в русской истории одни лишь отрицательные примеры? Нельзя не знать своей русской истории!

Роман «Контрреволюционеры» от начала до конца читается с захватывающим интересом и прочесть его следует каждому, кто хочет понять чьими руками подготавливалась в России революция.

Ю. Слэзкин

Надо лишь пожалеть, что язык автора оставляет желать лучшего (Ред.).

Зарубежная жизнь

РУССКАЯ ПРАВОСЛАВНАЯ КОНГРЕГАЦИЯ В АРГЕНТИНЕ

30-го марта с. г. в зале при Соборе Воскресения Христова состоялось годовое общее ординарное собрание Русской Православной Конгрегации в Аргентине. На повестке дня, согласно местным законам, стояло утверждение годовой хозяйственной отчетности Правления и отчета Ревизионной Комиссии.

Собрание было открыто Е. В. П. Архиепископом Афанасием, как председателем Конгрегации по должности.

После начальной молитвы Общее Собрание почтило память блаженнопочившего Архиепископа Леонтия, бывшего председателя Конгрегации, пропев вечную память.

Собрание выбрало своим Председателем о. Сергия Иванова, а также о. Митхаила Донецкого и Н. К. Дубину для подписи протокола.

Затем были представлены на рассмотрение документы годовой отчетности Конгрегации. Казначей А. А. Шталь Хан ознакомил Собрание с балансом и инвентарем Конгрегации, в которых числится все имущество Аргентинской Епархии Русской Православной Церкви Заграницей, включая десять храмов.

Баланс, инвентарь и вся годовая отчетность, равно как и отчет Ревизионной Комиссии, были единогласно утверждены Общим Собранием.

Собрание было завершено пением всеми присутствующими «Достойно есть».

ПРОГРАММА ВОСЬМОГО СЪЕЗДА О.М.Ф.

Восьмой Съезд Общероссийского Монархического Фронта откроется в Нью-Йорке, в «Доме Свободной России» в субботу 29-го апреля 1972 г., в 10 час. утра. Каждому участнику Съезда предоставляется право воспользоваться двумя доверенностями лиц, на Съезд приглашенных, но не имевших возможности на него прибыть. Письменные приветствия и пожелания Съезду надлежит направлять по адресу Заведующего Делами:

A. P. Wolkoff, 520 W. 163 St. New York, N. Y. 10032. U.S.A.

Программа 8-го Съезда следующая:

1. Молитва и благословение Съезда Высокопреосвященнейшим Филаретом, Первоиерархом Русской Зарубежной Церкви.
2. Слово Высокопреосвященнейшего Архиепископа Никона.
3. Американский гимн.
4. Обращение к Съезду Главы Российского Императорского Дома Великого Князя Владимира Кирилловича.
5. Русский народный гимн.
6. Выборы президиума Съезда: председателя, вице-председателя и 2 секретарей.
7. Утверждение программы Съезда.
8. Оглашение приветствий Съезду.
9. Доклад Заведующего Делами А. П. Волкова.
Перерыв для завтрака.
10. Сообщение Заведующего Делами А. П. Волкова о внутреннем состоянии Фронта.
11. Обмен мнениями по докладам и сообщениям.
12. Пожелания и предложения Съезда.
13. Оглашение проекта резолюции Съезда и ее утверждение.
14. Выборы Руководящего Центра.
15. Текущие дела.
16. Закрытие Съезда и русский народный гимн.
17. Молитва.

ХУДОЖЕСТВЕННЫЙ И ИСТОРИЧЕСКИЙ ПАМЯТНИК

Уже более ста лет назад — 24 апреля 1865 года — почил в Ницце Наследник Цесаревич Николай Александрович, старший сын Императора Александра II.

По воле Его Августейших Родителей, в 1868 году была построена Часовня на том месте большого парка, где находился дом, в котором скончался Наследник. Земля эта принадлежит Русской Православной Церкви в Ницце.

Часовня выстроена в строго византийском стиле и представляет собою фигуру греческого креста. Внутри она богато украшена инкрустацией из разноцветного мрамора, а купол разрисован фресками по золоченому фону.

По стенам Часовни размещены 22 иконы работы академика Нефа, присланные из Петербурга от Государя и Государыни, полков гвардии и тех армейских частей, шефом которых числился покойный Наследник.

Немало времени прошло с тех пор и время совершает свое дело. Эта вели-

О ПАСХЕ, О ПРЕМИИ И О ТРАВЛЕ

На прошлой неделе постоянному секретарю Шведской Академии было отказано в визе для поездки в СССР. Как мы уже сообщали, в субботу 8-го апреля Карл Рагнар Гиеров должен был вылететь в СССР, чтобы 9-го апреля — на первый день Святой Пасхи — вручить Александру Солженицыну медаль и диплом Нобелевской премии. Таким образом советская власть еще один раз этому вручению воспрепятствовала.

Узнав о происшедшем, Солженицын заявил, что он уже потерял надежду получить на русской территории присужденную ему премию и завещал ее своему сыну. Он также назвал «оскорбительным» и «нереальным» заявление шведского правительства в том смысле, что оно согласно выдать ему премию в помещении своего посольства в Москве. Солженицын сказал, что отказ в визе секретарю Шведской Академии является «окончательным и непреложным запрещением любого способа выдачи мне Нобелевской премии на территории моей страны».

Повидимому Солженицын хотел придать своей Нобелевской премии характер не лично ему присужденной награды, а всемирного (может быть и невольного) признания неизбежности торжества Света над Тьмой. Торжества Пасхи над Голгофой. Физический запрет Пасхи Пасхе не воспрепятствует. Как камни, приваленные к Гробу Господню ничем не умалили и не задержали Воскресения Христова, так и никакие современные физические меры не остановят Пасхи нашей Православной России, если на это будет Воля Господня и не остановят предвозвестников этой Пасхи.

После запрета выдать премию Солженицыну советская власть нанесла еще один новый удар Солженицыну. Анализируя его книгу «Август четырнадцатого», советская газета «Труд» обвинила писателя в «симпатиях к немецкому милитаризму» и даже в «созвучии с установками Гитлера». Это последнее обвинение в Советском Союзе имеет особенно злобный оттенок.

Статья «Труда» взята из польского католического еженедельника «W.T.K. Возможно, что это — первая реакция советского режима на четырехчасовое интервью, которое Солженицын дал корреспондентам двух американских газет. В этом интервью бесстрашный писатель бросил ряд тяжелых обвинений советскому режиму.

РУССКИЙ ГАСТРОНОМИЧЕСКИЙ МАГАЗИН

FIAMBRERIA 'ELLY'

Calle J. B. Alberdi 1482, Esq. Maipú, Olivos

предлагает:

Разнообразные колбасы, копченые изделия, разные сыры, мясные и рыбные консервы, маринованные селедки, варенье из разных ягод и фруктов, мермелад, молочные продукты, различные сорта вин, прохладительные напитки, кондитерские изделия, гречневую крупу, бобы и другие продукты и разные принадлежности хозяйственного обихода.

колепная Часовня сильно обветшала. Необходим капитальный ремонт и полная реставрация многих икон и фресок.

Увы, денег у нищевой церкви недостаточно и мы принуждены обратиться к Русским людям в рассеянии, дабы спасти этот, единственный в своем роде, художественный и исторический памятник нашего прошлого.

В связи с этим неотложным делом, группа русских людей города Ниццы создала Комитет по сбору средств под председательством епископа Романа.

Просим наших соотечественников и всех сочувствующих этому святому делу помочь нам своей посильной лептой, направляя пожертвования на имя Церкви в Ницце:

Eglise russe. Fonds de la Chapelle. 6, rue Longchamp 06 — NICE. FRANCE.

Всем жертвователям Русская Церковь и колония в Ницце приносят свою глубокую благодарность за помощь.

Епископ Роман

Настоятель ницких русских церквей и почетный председатель Комитета по ремонту часовни.

В. Н. Фальц-Фейн

Председательница

А. Д. Филатьев

Секретарь

АЛЕКСАНДР СОЛЖЕНИЦЫН — 148

РАКОВЫЙ КОРПУС

«Мама», как звали они ее, не пустое было для Веры слово. Она дала Людмиле Афанасьевне самый тяжелый диагноз из трех, она ожидали для нее изнурительной операции, которой та, подточенная хронической лучевой болезнью, могла и не вынести. Она ходила сегодня с ней рядом и думала, что может быть это в последний раз — и ей придется еще многие годы ходить между этих коек и всякий день щемяще вспоминать о той, кто сделал из нее врача.

И незаметно снимала пальцем слезинки.

А должна была Вера сегодня, напротив, как никогда четко предвидеть и не упустить задать ни одного важного вопроса, — потому что все эти полсотни жизней первый раз полной мерой ложились на нее, и уже спрашивать будет не у кого.

Так, в тревоге и рассеянии, тянулся их обход полдня. Сперва они прошли женские палаты. Потом всех лежащих в лестничном вестибюле и коридоре. Задержались, конечно, около Сибгатова.

Сколько ж было вложено в этого тихого татарина! А выиграны только месяцы оттяжки, да и месяцы какие — этого жалкого бытия в неосвященном непроветренном углу вестибюля. Уже не держал Сибгатова крестец, только две сильных руки, приложенные сзади к спине, удерживали его вертикально; вся прогулка его была — перейти посидеть в соседнюю палату и послушать, о чем толкуют; весь воздух — что дотягивалось из дальней форточки; все небо — потолок.

Но даже и за эту убогую жизнь, где ничего не содержалось кроме лечебных процедур, свары санитаров, казенной еды да игры в домино — даже за эту жизнь с зияющей спиной на каждом обходе светились благодарностью его изболелые глаза.

И Донцова думала, что если свою обычную мерку отбросить, а принять от Сибгатова, так она еще — счастливый человек.

А Сибгатов уже слышал откуда-то, что Людмила Афанасьевна — сегодня последний день.

Ничего не говоря, они гляделись друг в друга, разбитые, но верные союзники, перед тем как хлыст победителя разгонит их в разные края.

«Ты видишь, Шараф, — говорили глаза Донцовой, — я сделала, что могла. Но я ранена и падаю тоже».

«Я знаю, мать, — отвечали глаза татарина. — И тот, кто меня родил, не сделал для меня больше. А я вот спасать тебя — не могу».

С Ахмаджаном исход был блестящий: незапущенный случай, все сделано точно по теории и точно по теории оправдывалось. Подсчитали, сколько он облучен и объявила ему Людмила Афанасьевна:

— Выписываешься!

Это бы с утра надо было, чтоб дать знать старшей сестре и успели бы принести его обмундирование со склада, — но и сейчас Ахмаджан, уже без всякого костыля, бросился вниз к Мите. Теперь и вечера лишнего он тут бы не стерпел — на этот вечер его ждали друзья в Старом городе.

Знал и Вадим, что Донцова сдает отделение и едет в Москву. Это так получилось: вчера вечером пришла телеграмма от мамы в два адреса — ему и Людмиле Афанасьевне, о том, что коллоидное золото высылается их диспансеру. Вадим сразу поковылял вниз, Донцова была в Минздраве, но Вера Корнильевна уже видела телеграмму, поздравила его и тут же познакомила с Эллой Рафаиловной, их радиологом, которая и должна была теперь вести курс его лечения, как только золото достигнет их радиологического кабинета. Тут пришла и разбитая Донцова, тоже прочла телеграмму и сквозь потерянное свое выражение тоже старалась бодро кивать Вадиму.

Вчера Вадим радовался безудержно, заснуть не мог, но сегодня к утру раздумался: а когда ж это золото доведут? Если б его дали на руки маме — уже сегодня утром оно было бы здесь. Будут ли его везти три дня? или неделю? Этим вопросом Вадим и встретил подходящих к нему врачей.

— На днях! конечно на днях! — сказала ему Людмила Афанасьевна. (Но про себя-то знала она эти дни. Она знала случай, когда другой препарат был назначен московским институтом для рязанского диспансера, но девчонка на сопроводилковке написала: «Казанскому», а в министерстве — без министерства тут никак — прочли «казахскому» и отправили в Алма-Ату).

Что может сделать радостное известие с человеком! Те же самые черные глаза, такие мрачные последнее время, теперь блистали надеждой, те же самые припухлые губы, уже в непоправимо косой складке, опять выровнялись и помолодели, и весь Вадим, побритый, чистенький, подобранный, вежливый, снял как именинник, с утра обложенный подарками.

(Продолжение следует)

ОБРАЩЕНИЕ

ПРЕОСВЯЩЕННОГО АРХИЕПИСКОПА АМВРОСИЯ 6. ПИТТСБУРГСКОГО И ВЕСТВИРДЖИНСКОГО

Почитаю своим долгом обратиться со своим словом к русскому православному духовенству и русским православным людям в Северной Америке. Я полагаю, что они должны знать о причинах, побудивших меня отказаться от принадлежности к епископату Православной Церкви Америки и просить о принятии меня в состав иерархии Русской Православной Церкви за границей.

Я прибыл в Америку в 1923 г. из России, захваченной безбожной коммунистической властью после жестокой борьбы за освобождение, в которой я принял участие на юге России. В Америке я прожил 50 лет, стал американским гражданином и полюбил эту прекрасную страну.

С самого начала своего пребывания здесь я посвятил себя служению Богу, сначала в сане диакона у приснопамятного Архиепископа Виталия на Бронксе, затем в сане пресвитера, поставленный Митрополитом Феофилом настоятелем прихода в те благословенные годы мирного развития церковной жизни, когда Сев.-Американский Митрополичий Округ был частью Русской Православной Церкви за границей.

После смерти моей Матушки в 1950 г. я через три года принял монашество, а в 1955 году был возведен в сан епископа с назначением на кафедру в Аляску. Прослужив там 15 лет, я был послан в Японию, где прослужил 7 месяцев, сохраняя за собой и возглавление Аляскинской епархии. В 1967 году я был назначен епархиальным архиереем Питтсбургской и Вествирджинской епархий, самой большой по числу приходов.

За эти 50 лет моей жизни и моего служения в Америке я узнал и полюбил многих наших священнослужителей и благочестивых православных людей, ко-

торые берегли драгоценное достояние Русской Православной Церкви с ее преданиями и обычаями. По этой своей привязанности к ним я мирился и с такими явлениями, которых при других условиях никогда бы не потерпел.

Но вот два года назад руководители Американской Митрополии поспешно и непродуманно вступили в соглашение с Московским Патриархией в лице Митрополита Никодима относительно получения автокефалии. Нам сулили полную независимость от влияния Москвы и объединение всех Церквей в Америке в одной независимой Церкви. Я с тревогой взирал на эти мероприятия, но не желал вызывать внутренних разделений, которые могли бы быть использованы во вред Церкви. Теплилась надежда, что все уладится.

К сожалению, напротив, оправдались делавшиеся нам предупреждения, что получаемая из Москвы автокефалия создаст для Митрополии новые связи с Москвой, которая еще больше укрепит свое влияние в Америке. Действительно, ни одна свободная от Москвы Церковь не признала автокефалии, а Московская Патриархия, вопреки нашим ожиданиям, оставила в своей власти 45 приходов и не намерена передавать их новой автокефальной Церкви, хотя по Томосу и должна была бы это сделать. Москва назначила для управления ими епископа Уманского Макария (Свисгуна). Поездки в Москву, сослужения, подарки и пр., даже и при нежелании некоторых епископов и клириков, постепенно все более втягивают в сближение с теми московскими иерархами, которые по нашему общему убеждению связаны подчинением врагам Церкви.

Все это вызвало во мне большую скорбь. Все больше и больше я сомне-

вался в правильности несения за это ответственности перед Богом и людьми. Но к этому прибавилось и другое: это опасность так называемого модернизма, вносимого в жизнь наших приходов.

Христианская православная жизнь основана на преодолении людьми своей косности и влияния мира, лежащего во зле. Модернизм же, напротив, основан на понижении духовного уровня во имя приспособления к началам мира сего. За последнее время в Православной Церкви Америки с особым усердием ведется гонение на употребление церковно-славянского языка в богослужениях, сокращение последних, насаждение нового Григорианского календаря, введение общей исповеди вместо индивидуальной и преподание Причастия без разбора. Но упоминание о подобных явлениях в моем докладе вызвало в Собрании Епископов такой взрыв, что я живо почувствовал, что не могу более терпеть такого направления церковной жизни и нести за него ответственность. Вот причина, по которой я обратился к Высокопреосвященнейшему Митрополиту Филарету с просьбой о принятии меня в состав Епископата Русской Православной Церкви за границей, хранящей заветы умученного Патриарха Тихона.

Мое решение не приносит мне никакой выгоды, которой я и не ищу на склоне лет. Напротив, в материальном отношении я теряю, а не приобретаю, но для меня главное — душевное спокойствие от того, что я вновь принадлежу к той Церкви, которая блюдет чистоту Православия и русские церковные порядки. Я благодарен Высокопреосвященнейшему Митрополиту Филарету и членам Синода за ту любовь, с какой они ко мне отнеслись.

Я написал эти строки как исполнение своего священного долга перед Богом, перед паствой, перед Америкой за все то добро, что я здесь получил и перед моей многострадальной Родиной — Россией, где я обрел свою жизнь и святую Православную Христову веру.

† Архиепископ Амвросий
29 февраля/13 марта 1972 г.
Нью Йорк.

ЗУБНОЙ ВРАЧ
Dra. PISAREDICH de HORNBAIN
Docenta de Facultad de Odontología
ДОКТОР МЕДИЦИНЫ
(говорит по-русски)
Специальное лечение корней зубов.
Бор-машина Ultrasonico.
Искусственные зубы.
Рентгеновские снимки.
Прием ежедневно от 14 до 20 час.
Corrientes 2885, P. 2, Pto 22, Capital
Т. Е. 88 - 3605

НАША СТРАНА

ОРГАН
МОНАРХИЧЕСКОЙ МЫСЛИ
NUESTRO PAIS
Organo Monárquico Ruso

Editor-Director
TATIANA K. DE DUBROWSKY
MONROE 4219, Dep. 10
BUENOS AIRES (30)
Т. Е. 52 - 7426

Издатель-Редактор
Т. В. ДУБРОВСКАЯ
Со-Редактор
Н. Л. КАЗАНЦЕВ

ЗУБНОЙ ВРАЧ
Doctors

А. В. НИКИТИНА-ЧУЧУВАДЗЕ
Endodoncia — лечение корней зубов,
технические работы, рентгеновские
снимки, бор-машина ultra-sonico.
Прием по предварительной записи.
Понед., вторник, четверг и пятница
от 15 до 20 час.
Т. Е. 88-0431. PANAMA 914, p. 5, A
Один квартал от подземной жел. дор.
Angel Gallardo по улице Corrientes

Доктор
ДМИТРИЙ ПОЛЯКОВ
ПО ВНУТРЕННИМ БОЛЕЗНЯМ
принимает: вторник и четверг
от 15 до 19 час.
остальные дни: заказывать часы.
Pueyrredón 443, Villa Ballester
четыре квартала от станции.
Т. Е. 758 - 5113

ПОКУПАЕМ САМОВАР
старинные изделия, иконы,
серебро, картины и прочее.
Телефон: 795-7082...

ХОЧУ КУПИТЬ
русское серебро с эмалью
и старинные драгоценности.
Телефон: 42-6818.

Вышла из печати новая книга
М. КАРАТЕЕВА

"АРАБЕСКИ ИСТОРИИ"

сборник очерков посвященных, главным образом, мусульманскому Востоку. Приложены хронологические таблицы всех династий и монархов, правивших в главнейших государствах Европы и мусульманской Азии.

Цена книги для Аргентины 1.250 песо. Желающих приобрести ее просят обращаться к автору:

Dr. M. KARATEEFF, Balneario Atlántida, R. O. del Uruguay

ОРТОПЕДИЧЕСКИЙ МАГАЗИН ORTOPEDIA ALEMANA

Протезы, мужская и женская ортопедическая обувь, корсеты, резиновые бинты и т. д. из лучшего заграничного и местного материала. Исполнение заказов быстрое и точное. Говорят по-русски. Предъявителям этого объявления и русским инвалидам особая скидка.

CALLE LIBERTAD 845 — CAPITAL — Т. Е. 44 - 3213

VIAJE A SU GUSTO Y CONVENIENCIA

Venga a

"REX"

AGENCIA DE VIAJES Y TURISMO INTERNACIONAL

R. S. Peña 995 - 3º D

35 - 5251 - 7958

КНИГИ ПО ЗАКАЗУ

В. МАКСИМОВ — 7 дней творения	9.60
А. ШАРАГИН — Туполевская шарага	3.20
ПРОЦЕСС ЦЕПНОЙ РЕАКЦИИ (Документы по делу Ю. Галанцова, А. Гинзбург, А. Добровольского и В. Лашковой)	6.50
ИСТОРИЯ ОДНОЙ ГОЛОДОВКИ. Май—июнь 1969 г.	3.30
Е. ГИНЗБУРГ — Крутой маршрут	6.10
В. ГРОССМАН — Все течет	6.30

Произведения СОЛЖЕНИЦЫНА в мягком и твердом переплете.
Цены указаны в американских долларах.
С этого месяца скидка на все произведения 15% специально для Аргентины.

Заказы направлять по телефону 791-0870 или по почте:

V. M. Tkaczewski. C. Acosta 1757 Haedo. Prov. Bs. As. Argentina



В СУББОТУ 6-го МАЯ 1972 г. В 22 ЧАСА

в зале

"YACHT CLUB OLIVOS"

Calle Alberdi 415. Olivos.

„Осенний Бал“ О.Р.Ю.Р.

- ДЕШЕВЫЙ БУФЕТ —
- БОГАТАЯ ЛОТЕРЕЯ
- ВЕСЕЛАЯ ПРОГРАММА
- ДВА ОРКЕСТРА —

Темные костюмы для кавалеров и вечерние туалеты для дам —
ОБЯЗАТЕЛЬНЫ!

Вход — 10.00 песо (новых). Столики на 8—10 человек — 40.00 песо, на 4—6 человек — 20.00 песо.

Билеты и столики заказывать и покупать в помещении ОРЮР (Calle Buenos Aires 2655, Olivos. Т.Е. 761-4044) по субботам от 9 до 14 часов и от 16 до 19 часов.

Кроме того заказывать по телефону: от 10 до 19 часов — 44-6353 и 44-2061 (А. В. Баумгартен и И. Н. Шмитов), от 14 до 18 часов — 35-9835 (Г. Л. Лукин), от 19 до 22 часов — 32-0473 (А. В. Баумгартен), 797-1180 (И. Н. Шмитов), 797-4580 (Г. Л. Лукин).

ВНИМАНИЕ! ОЧЕНЬ ВАЖНО!

Заказанные билеты и столики, которые не будут взяты и уплачены до субботы 29-го апреля, будут снова пущены в продажу.